
台南市立人國小三年級上學期家庭教育教案 

設計者：昌隆國小 蕭淑惠 

         光復國小 賴  玉 

直潭國小 鄭麗英 

多元的家庭型態 

活動名稱 家庭圖像拼貼 教學對象 三年級 

教學時間 120 分鐘 教學人數 全班 

能力指標 

【家政教育議題】 

4-2-2 認識自己與家人在家庭中的角色。 

4-2-4 察覺家庭生活中，家人關係、事物的特質與現象的改變。 

活動目標 
1.透過活動，認識多元家庭的型態及成員組合。 

2.引發學生探究、關懷家庭內外環境的變化與調適。 

活動流程及內容設計 資源 
時間

(分) 
評量 

【課前準備】 

一、 學生在社會課或健康課已經探討「家庭」的概念，在不同

類型的家庭中，除了一般所謂「大家庭」、「折衷家

庭」、「小家庭」之外，還有「單親家庭」與「隔代教養

家庭」；並從家庭樹的結構，讓學生了解自己家庭的成員

和家庭的型態。老師可在本節授課以前進行複習。 

二、 準備色紙。 

【引起動機】 

一、歌曲欣賞《我的家庭真可愛》 

我的家庭真可愛 整潔美滿又安康 

姐妹兄弟很和氣 父母都慈祥 

雖然沒有好花園 春蘭秋桂長飄香 

雖然沒有大廳堂 冬天溫暖夏天涼 

可愛的家庭呀    我不能離開你  你的恩惠比天長…… 

二、問題討論 

(一) 你喜歡這首歌嗎？這首歌裡，哪一句歌詞，讓你覺得很不

一樣或特別？ 

(二) 依實際的觀察和瞭解，歌曲裡的家庭圖像和你所知道的有

什麼不同嗎？ 

【發展活動】多元家庭型態探討及繪本討論 

一、多元家庭型態探討 

(一) 遊戲  

1.在遊戲進行前，先將教室圍成馬蹄形或ㄇ字形或圓形。 

2.將學生分成五組，分別為：祖父、祖母、父親、母親及孩

童組，每人發給稱謂的名牌一張。唯要注意的是，各組的

人數應該有所增減，不應均分成五組，最好是有極端的差

異（例如：祖父組五人、祖母組三人、父親組四人，母親

組七人，孩童組十一人），以期能讓不同的家庭型態出現
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於遊戲中。 

3.遊戲進行方式：學童邊拍手打節奏，口中唸口令：「我的

家庭真可愛，你猜我家有幾人？」，教師接著下指令：

「我猜你家有 X 人。」（X 可以是合理的任意數字，如：2

～5 人）聽到教師的指令後，學童依自由意志選擇家庭成

員，湊成教師要的人數。接下來教師可以請各組其中一位

家庭成員介紹一下此家庭組成的成員，都介紹完後，便可

以再進行下一次的指令。 

4.由於遊戲設計時，各家庭角色的人數不均，因此隨著遊戲

的進行，會出現不同的家庭型態，例如：全都是孩童的家

庭（大小孩帶小小孩）、同性戀家庭（男男或女女）、隔

代教養家庭……。 

5.教師可以視情況，來決定何時停止遊戲（如：已出現非常

多的家庭型態，且不斷的重複）；或當學童一直組成「傳

統」家庭型態時，教師亦可介入提示：「家庭只能有這些

人嗎？你還知道哪些人可以組成不同的家庭呢？」，如此

可以激發學生的思考，讓他們自己發現不同的家庭型態。 

6.整個遊戲結束後，教師將於下個活動中對多元社會下的家

庭型態做一個統整，讓學童有更深入且清楚的了解。 

(二) 多元家庭型態探討 

1.教師請同學說一說，從剛才的活動中，你發現有哪些家庭

的 組 合 形 式 。 

例如：只有爸爸媽媽的家庭；有爸爸加上小孩的家庭等

等。 

2.教師就現今常見的幾種家庭類型說明： 

(1) 單親家庭：某些因素，如：離婚、因病或事故失去父母某

一方，由母親或父親撫養的家庭。 

(2) 繼親（重組）家庭：父或母其中一方再婚與自己（對方）

的小孩，或自己和對方的小孩共同組成的家庭。 

(3) 隔代教養家庭：由(外)祖父母和(外)孫子女組成的家庭。 

(4) 新移民家庭：由父親或母親為外籍，與小孩共同組成的家

庭。  

(5) 通勤家庭：父和母分住兩地工作，假日才一家團聚。 

3.教師提問：除了上述老師提到的家庭類型外，同學還有沒

有想到或看過其他的家庭組合方式？ 

可能回答： 

(1) 頂客族：結婚後因個人因素或其他因素夫妻雙方決定不生

小孩，只由夫妻倆人組成的家庭。 

(2) 領養家庭：由一對夫妻和非血緣收養的小孩所組成的家

庭。 

4.教師總結：在現在的社會中，存在著許多類型的家庭型

態，同學要以一種尊重的態度去看待別人的家庭。 

二、繪本故事《媽媽爸爸不住一起了》 

(一)內容簡介，（見附件一）。 
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(二) 問題討論 

1.設想《媽媽爸爸不住一起了》的問題情境及各種可能。 

2.故事裡的爸媽都說「再讓全家住在一起，那是不可能的

事。」你覺得小女孩這時候可以怎麼做呢？大吵大鬧硬要

父母在一起？還是盡自己的能力帶給他們快樂？ 

3.天真的小女孩向母親發出疑問：「我長大以後，是不是也

會結婚，然後離婚？」你覺得怎樣回答比較好？ 

4.即使離異，做父母的是不是也該給孩子接受事實的勇氣和

時間？可以怎麼做？ 

三、家庭圖像拼貼 

(一) 經過本活動的學習後，大家對各種的家庭型態應有初步的

認識，老師請同學想一想：在未來，你想要一個怎樣的家

庭型態？ 

(二) 學生可依自己的意願或選擇，分享現有的或想像未來的家

庭型態與生活。 

例： 

我的家裡有四個人，爸爸、媽媽、姐姐和我。爸爸現在

在上海工作，媽媽在家照顧姐姐和我……，我們家是屬於小

家庭，又稱「核心家庭」。  

【統整與總結】 

一、總結本節活動重點：認識多元家庭的型態及成員組合。 

二、教師提醒同學在面對不同的家庭類型時，要以一顆包容尊  

重的心去看待。 
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健康家庭的描繪 

活動名稱 我愛我的家 教學對象 三年級 

教學時間 40 分鐘 教學人數 全班 

能力指標 

【社會學習領域】  

3-2-1 關懷家庭內外環境的變化與調適。 

【家政教育議題】  

4-2-2 認識自己與家人在家庭中的角色。 

4-2-4 察覺家庭生活中，家人關係、事物的特質與現象的改變。 

【綜合活動學習領域】  

2-2-2 覺察不同性別者在生活事務的異同，並欣賞其差異。 

活動目標 

1.透過角色扮演來認識多元家庭。 

2.學習以寬大的心胸認識、尊重與接納不同的家庭生活方式。 

3.學習接納自己家庭的不同，並能夠解決在家庭中的問題。 

活動流程及內容設計 資源 

時間

（分

） 

評量 

【課前準備】 

準備《我的家庭真可愛》、《我想有個家》歌曲。 

【引起動機】 

一、歌曲欣賞《我的家庭真可愛》、《我想有個家》 

《我想有個家》作詞：潘美辰 作曲：潘美辰 

我想要有個家 一個不需要華麗的地方 

在我疲倦的時候 我會想到它 

我想要有個家 一個不需要多大的地方 

在我受驚嚇的時候 我才不會害怕 

誰不會想要家 可是就有人沒有它 

臉上流著眼淚 只能自己輕輕擦 

我好羨慕他 受傷後可以回家 

而我只能孤單的 孤單的尋找我的家 

雖然我失去了 溫暖的家 

但是我不會 輕易被擊垮 

只要心中充滿愛 就會被關懷 

無法埋怨誰 一切只能靠自己 

雖然我不再 渴望有奇蹟 

但是我知道 絕不能放棄 

傷痛不容許再等待 勇敢站起來 

重建一個夢 重建一顆心 讓我重建一個家 

二、上次已經請小朋友安排角色來扮演狀況劇，現在就

請大家來欣賞他們的演出。 

【發展活動】多元型態家庭戲劇 

一、戲劇演出：劇本詳見光碟教學資源(一) 

(一) 問題討論 

1.為什麼小玲會哭？如果你是小玲，你可以怎麼做？ 
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2.你覺得戲裡的小志打人對不對？為什麼？如果你是小

志，你可以怎麼做？ 

3.如果你是小慧，你可以找到家庭裡的優點嗎？ 

4.如果你是小宏，當你很想要爸爸陪你做運動時，你可

以有什麼方法呢？ 

(二) 總結—完成學習單（附件二） 

我們每一個人都生長在不同的家庭裡，也許有些家

庭可能不如我們所羨慕的幸福家庭，但是從家庭裡找到

優點，認同家人所付出的愛心，才是幸福家庭的重點。

一起住在一個家庭裡的人，如果彼此互不關心，也不相

愛，那麼這就不是一個可愛的家；沒有血緣關係的人住

在同一個家庭裡，只要彼此互相關心、彼此相愛，那這

個家就可以變成一個溫暖又可愛的家。 

【統整與總結】 

一、在生父母、養父母或繼父母與孩子的互動中，親子

間心理互動更勝於身體互動，在相聚時間不論多或

少的情形下，更重要是彼此的親情交流與認同。 

二、分享家庭優點，讓學生會有機會說出自己家庭的型

態與家人生活的情形，認同自己的出身，也讓其他

同學擴大認識跟自己不一樣的家庭。 
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附件一   繪本故事《媽媽爸爸不住一起了》簡介 
作者：Kathy Stinson 譯者：林真美 出版社：遠流 出版日期：1999 年 02 月 05 日 

 

我和媽媽、弟弟住在城裡的公寓，週末才到鄉間爸爸的家。如果我有一根

許願棒，我希望再讓全家住在一起，但爸媽都說那是不可能的事。 

爸爸愛我、媽媽也愛我，只是他們不能住在一起了……，媽媽和爸爸都說

我帶給他們快樂，可是我希望我能同時帶給他們快樂。我不明白，為什麼他們

不能為彼此帶來快樂……。 

故事裡的小女孩，因為雙親離異，讓她和弟弟的生活出現了極大的變化。

他們有時候和媽媽住在城市的公寓裡，週末到才鄉下爸爸的家居住。小女孩常

常在心中許願，但願全家人可以再住在一起，她就可以每天看到爸爸，也看到

媽媽。小女孩說，她喜歡和媽媽住在公寓裡，生活非常方便；但她也喜歡鄉下

爸爸住的房子，因為那裡有許多動物朋友可以陪她玩。和爸爸在一起時，小女

孩是爸爸的開心果，和媽媽共住之際，媽媽也總說小女孩讓她覺得快樂；但，

小女孩卻由衷希望她能夠同時帶給父母親快樂。  

小女孩怎樣也不明白，為什麼爸爸和媽媽不能再為彼此帶來快樂，她請爸

媽再試著好好相處，但是爸媽都跟她說：那是不可能的事。最後，小女孩只好

學會面對現實，並試著妥協和適應：她還是歡歡喜喜的和媽媽一起上街，一起

出遊；也高高興興的和爸爸相處，坐在爸爸肩上，一起回到奶奶家吃晚飯。小

女孩只能試著這樣告訴自己：她愛媽媽和爸爸，也知道爸爸媽媽都很愛她，只

是，他們再也不能一塊兒疼她了。  
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附件二 

 

                   三年____班_____號 姓名___________________ 

※ 我家的家庭成員有：

____________________________________________  

※ 我家是什麼家庭？__________ 

 (1) 小家庭   (2)折衷家庭  (3)大家庭  (4)單親家庭  (5)隔代教養家庭  

 (6)繼親家庭 

※ 我的家裡最辛苦的人是誰？__________；為什麼？ 

_______________________________________________________________ 

_______________________________________________________________ 

※ 我理想中的家庭應該是________家庭；所以為了達成我的理想，

我應該學習什麼事？  

_____________________________________________________________ 
  

_____________________________________________________________ 
 

※ 請在下面畫出家裡最辛苦的人： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


